
SCHIMBĂRILE CURSULUI SOMEŞULUI ŞI AL CRAŞNEI 
JN PERIOADA PLEISTOCENULUI SUPERIOR 
ŞI A HOLOCENULUI 

In partea de nord-vest a patriei noastre între cîmpia nisipoasă a 
Nirului, Cîmpia Careiului, colinele Sălajului, ramura vestică a M. Făge
tului şi străjuit de coroana vulcanică a Munţilor Oaş - Gutîi se află 
zona joasă a cîmpiilor Someş - Crasna - Ier. 

Studiul geomorfologic şi ipaleohidrografic a părţii nordice a Cîm
piei Tisei s-a dezvoltat abia în ultimul deceniu. 

Cu schimbările de albii ale Someşului s-a ocupat încă la începutul 
secolului profesorul Cholnoky I. După mărimea meandrelor împotmolite 
aflate pe cîmpia Someşului şi a Ierului a ajuns la concluzia că Someşul 
cîndva curgea spre valea Ierului. Aceste concepţii au fost preluate şi 
dezvoltate în jurul anilor 1940 de Stimeghy I.1 Tot pentru sprijinirea 
acestor concepţii s-a străduit şi Fodor Ferenc, utilizînd ca metodă de 
bază măsurarea mărimii curburilor şi a lăţimii meandrelor. Intre 
anii 1950-1955 A. Bogdan aduce contribuţii valoroase în problema Eru
lui2. Cu probleme paleohidrografice şi geomorfologice, care se referau 
la Cîmpia Careilor şi Ierului ne-am ocupat şi noi în lucrarea noastră 
publicată în 1960.3 

Cu excepţia problemelor de detaliu o lucrare amplă hidrogeologică 
n -a fost întocmită despre acest teritoriu. De aceea am căutat să sinte
tizez într-o lucrare studiile actuale hidrogeologice şi paleohidrografice. 

La documentatia părtii paleohidrografice am efectuat noi măsură
tori asupra pietrişurilor după metoda Szadecky - Kardos, iar pentru 
studiul genetice sedimentelor nisipoase am aplicat pentru prima dată 
în această regiune analiza mineralelor grele şi metoda lui Krigowsky 
de stabilire a gradului de rulare a granulelor de cvarţ. 

Analizele polinice efectuate de A. Bogdan Diaconeasa şi subsem
natul în zona sudică a văii Ierului am încercat să le extind şi as•1pra 
zonei nordice, cu scopul stabilirii cursurilor dezorganizate şi a albiilor 
de odinioară a Someşului şi a Crasnei. 

Din cauza posibilităţilor de studiu limitat pe teren în prezenta 
lucrare nu m-am putut ocupa şi de părţile nordice ale Cîmpiei Someşului 
ci numai cu zonele aflate în sudul Someşului. 

https://biblioteca-digitala.ro



2 6 2 

Considera/iuni geologice. Regiunea studiată prezintă caracteristici 
unitare atit din punct de vedere geomorfologic cît şi din punct de vedere 
.geologic. Ca urmare, regiunea prezintă o unitate şi a caracteristicilor 
hidrogeologice. De aceea nu este necesar ca în prezentarea noastră să 
ne ocupăm de fiecare unitate geomorfologică în parte. Aceasta afirmaţie 
·este justificată şi de faptul că întreaga parte nordică a cîmpiei Tisei 
a fost un mare con de dejecţie, care abia ulterior în erele geologice 
mai recente 'S-a compartimentat în unităţile morfologice actuale. Alta 
este situaţia cu sectorul cîmpiilor subcolinare ale Ardudului - Tăş
nad - Sălacea - Săcuieni -, situate în partea de est, sud-est a regiu
nii, care se deosebeşte nu numai din punct de vedere a reliefului. de 
dropiile joase aluvionare, ci şi din punct de vedere tectonic; întrucît 
falia tectonică situată în partea vestică a munţilor Meseşului şi Făge
tului aproape corespunde cu linia de contact a zonelor colinare cu 
dropia. 

La alcătuirea geologică a acestei regiuni iau parte depozite cre
tacice, paleogene, miocene, panoniene, şi cuaternare, depuse peste un 
fondament cristalin paleozoic fragmentat. 

Metodele de cercetare utilizate şi rezultatul acestora 
in studiul schimbării albiilor a Someşului şi a Crasnei. 

Formele de relief, terasele ce pot fi observate în zona cercetată, 
toate vin să sprijine în mod logic ideea că Someşul cîndva se îndrepta 
în direcţia sud-vest. Totuşi unii cercetători sînt de părere că Valea 
Cerului a fost agestrul Crasnei în perioada mai umedă. Dezorientarea 
.a apărut în urma faptului că în afară de lăţimea albiei nu existau alte 
·.dovezi concludente în privinţa curgerii Someşului prin Valea Ierului. 

Pentru elucidarea problemei am căutat să obtin diferite dovezi ex
·perimentale. Pe lîngă studiul meandrelor am efectuat analize petro
grafice şi mineralografice din depozitele actuale ale Someşului şi a 
-Crasnei precum şi din carierele de nisip şi pietriş ce aparţin zonelor 
acestor rîuri. 

Pe baza acestor analize am ajuns la concluzia că sedimentele trans
portate de cele două rîuri au o compoziţie aproape identică. La început 
a apărut curios faptul că şi în sedimentele Crasnei găsim riolit de tip 
Vlădeasa ce poate fi găsit şi în sedimentele Someşului. Acest lucru 
însă sprijină ideea lui M. Paucă" conform căreia vechea Crasna înainte 
de regresiunea Crişului-Repede se afla în legătură cu Valea Drăganului. 
'Totuşi între analizele petrografice există o dovadă în ceea ce priveşte 
"Iamificaţia 1spre sud a vechiului Someş. In cariera de pietriş de calitate 
inferioară, aflată Ungă şoseaua Răteşti - Beltiug se găseşte o cantitate 
apreciabilă de andezit. Prezenţa andezitului în această parte a conului de 

.dejecţie denotă o creştere considerabilă a activitătii erozive a rîului 
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într-o ultimă fază umedă. Andezitul se fragmentează repede şi în apele 
curgătoare lente se descompune pe distante relativ mici. In valea 
actuală a Someşului lingă Satu Mare în depuneri nisipoase se găsesc 
numai urme de andezit. Tocmai pentru aceasta cariera de pietriş de la 
Răteşti - Beltiug poate fi considerată făcînd parte dintr-o zonă măr
ginaşă a conului de dejecţie a Someşului. 

Nici analizele mineralelor grele n-au dat rezultat precis în pri vin ta 
separării sedimentelor conului de dejecţie. Acest lucru este şi firesc 
pentru că am.1ndouă r îurile transportau aluviunea unor formaţiuni geo
logice asemănătoare. Crasna de azi transportă i.sedimente pliocene de
puse în bazinul Şimleul Silvaniei în direcţia cîmpiei. 

în iprobele provenite din Someş la Satu Mare şi din Crasna la 
Moftinu Mare predomină deopotrivă caracterul magmatic, cu conţinut 
de 18-20% hipersten şi cu 8-9 procente piroxen monoclin - aughit. 

In partea vestică şi sudică a regiunii nisipul aluvionar se amestecă 
cu nisip de origine eoliană în aşa fel încît .separarea şi stabilirea ori
ginilor necesită o altă metodă. Pentru aceasta considerăm cea mai 
corespunzătoare metoda geomorfologului polonez Krigowsky. Nu numai 
cu ochiul liber dar i;hiar şi cu lupa este foarte greu de deosebit cali
tatea nisipurilor. Considerăm că metoda aceasta bazată pe gravitaţie 
dă rezultate mai prectse decît metoda granulometrică . 

Probele luate din terasele de pe ipar tea dreaptă a Ierului, dovedesc 
prezenta depozitelor Someşului vechi. Interdependenţa s-a putut observa 
chiar şi acolo unde depozitele aluvionare s-au amestecat cu nisipurile 
eoliene. (cariera de nis10 de pe şoseaua Ghenciului.) Valorile gradului 
de rulare sînt inferioare probelor luate din albia Someşului actual, dar 
acest lucru este firesc pentru că depozitele teraselor provin din perioada 
rle 1sedimentare a văi!. Insă probele de nisip provenite din meandrele 
împotmolite din Valea Ierului, de exemplu la Tiream, au gradul de 
rulare asemănător eu nisipurile din Someşul de azi. 

In urma comparării rezultatelor analizelor chimice a depozitelor 
acvifere cuaternetre, a analizelor petrografice, a gradului de rulare a 
pietrişurilor şi a nisipurilor; putem să afirmăm cu certitudine că ve
chiul Someş îşi avea cursul în actuala vale a Ierului în direcţia sud-vest 
spre zona de subsidenţă a Crişurilor. In urma activităţii concomitente 
a Someşului şi a Crasnei au luat naştere terasele aluvio-proluviale şi 
uriaşele meandr~ ce pot fi observate şi astăzi peste tot pe cîmpia Ierului. 

Schimbările cursului Someşului şi ccl Crasnei. Schimbările cursului 
Someşului şi al Crasnei în perioada pleistocenului superior şi a holo
cenului au legături strinse cu scufundările zonei nordice a Cîmpiei Ti
sei (BodrogkC>z şi C. Someşului). Scufundarea părţii nordice a Cîmpiei 
Someşului se extinde şi înspre sud, favorizînd formarea bazinului depre
sionar al Cîmpiei Ecedului. Mişcările tectonice din holocenul inferior 
îşi schimbă şi aspectul reţelei hidrografice din cîmpia Ier-Crasna. Ince
pînd cu holocenul inferior, functia de albie principală a văii Ierului 
încetează, drept urmare a mişcării neotectonice de la începutul acestei 
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perioade care, pe de o parte aduc valea Ierului într-o stare suspendati1 
faţă de cîmpia someşeană, iar pe de alta, prin formarea zonelor de subsi
denţă, mai sus amintită, au deschis noul drum al Tisei şi al Someşului 
spre nord. 

Albiile părăsite ale Someşului şi ale Crasnei pot fi urmărite şi 
astăzi în unele locuri, transformînd zona cîmpiilor Someş-Crasna-Ier în 
terenuri mlăştinoase neproductive. Aceste albii părăsite în cele mai 
multe cazuri, sînt acoperite de aluviuni recente şi legătura între ele 
nu .se mai poate stabili. Datortiă fazelor humide şi aride nici albiile de 
odinioară a Someşului şi a Crasnei nu se pot decide. 

Cu ajutorul metodei Krigowsky, amintită în capitolul anterior, am 
încercat să separ materialul conului de dejecţie şi pe baza acestor 
rezultate să clasific schimbarea albiilor. La fel am încercat să extind 
cercetările şi la efectuarea de noi analize polinice în zona conului de 
dejecţie, cu scopul stabilirii timpului geologic a cursurilor dezorga
nizate. Probele au fost luate din S locuri. Forajul efectuat în apropierea 
localităţii Eriu-Sîncrai este cel mai bogat în ceea ce priveşte proporţia 
procentajului de polen. Adîncimea profilului este de 410 cm. Straturile 
superioare sînt formate din argilă de culoare galbenă şi vînătă, iar 
orizonturile inferioare între 360-410 cm, s-au format din sedimente 
bo!=Jate în resturi organice de culoare vînătă cu benzi galbene. 

Spectrul polinic pentru analize a fost preparat din aceste orizonturi 
inferioare. In spectrul polinic vegetaţia acvatică este reprezantată rprin 
Alizma rplantago. Vegetaţia arborescentă este dominată de unele specii 
de Pinus (70-80 % ) dar nu lipisesc nici speciile de Betula într-un pro
centaj de (10-17 %), iar procentajul speciilor de Picea, Alnus, Ulmus, 
Corylus, Abies, Fagus şi Tilia este mai redus. 

Rezultatul N.A.P. în aceste orizonturi variază între 20-40 % . Este 
pronunţată prezenta clementelor de stepă ca: Graminee, Chenopo
diacee şi unele specii de Artemisia. 

Incercînd să comparăm rezultatul cercetărilor noastre cu analizele 
de polen făcute de acad. Pop Emi15 la Berveni şi de Bogdan-Diaconeasa 
la Cheşereu se constată o mare asemănare. Asociaţiile de plante 
dovedesc o perioadă rece-aridă. Procesul de împotmolire a avut loc 
probabil în primul interstadial al Wlirmului. Acest lucru e posibil pen
tru că sub straturile de sedimente nămoloase se găseşte un strat de 
pietriş aluvionar gros de 6-7 m. Acest strat de pietriş corespunde nive
lului terasei II.b. Terasă identificată şi în partea dreaptă a văii Ierului. 

Rezultatele aprecierilor polenanalitice făcute la Eriu-Sîncrai sînt 
favorabile şi de aceea pentru că dintre cele 3-4 albii vechi ale Some
şului, care s-au divergat înspre valea Ierului, a fost determinată una cu 
pozitie intermediară. 

Intr-o albie presupusă someşeană, între comunele Ghenei şi Tiream, 
am plasat a doua sondă la adîncimea de 400-420 cm. Am recoltat ma
terial necesar şi la confluenta presupusă Someş - Crasna de lingă 
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locul numit „Insula Cetăţuie", la vest de comuna Căuaş delia adîncimea 
360 cm, şi de la 240 cm dintr-o albie părăsită a Crasnei de lingă comuna 
Căuaş. Cu toate insistentele noastre rezultatele acestor analize sînt aşa 
de confuze încît nu se poate forma o concluzie finală. In profilele efec
tuate sînt prea multe orizonturi sterile. Aceasta ne indică că albiile 
cercetate în repetate rînduri s-au uscat complet şi în felul acesta au 
devenit neprielnice pentru conservarea materialului polinic, probabil 
cu ocazia inundaţiilor albiile într-un timp relativ scurt s-au colmatat şi 
în locul lor s -au format noi albii în alte direcţii. Inmlăştinirea albiilor 
este un proce.5 şi al zilelor noastre, deşi apă vie nu ajunge pe cîmpia 
Ierului numai în timpul marilor viituri. Douăzeci de ani a fost suficient 
pentru împotmolirea totală a unui şanţ adînc de 3 m lingă comuna 
Tiream. Astfel greu se poate stabili dintre meandrele existente care 
dintre ele au conservat material polinic utilizabil. Numai materialul 
recoltat de lingă Căuaş, profil adînc de 240 cm, conţine parţial polen 
in cantităţi suficiente pentru analize. Şi în acest profil sînt orizonturi 
sterile, ce îngreunează stabilirea datelor cronologice, totuşi orizonturile 
între 200--160 cm ne indică iprezenţa amestecată a polenului de stejar, 
ulm, frasin, salcie şi tei într-un procent de 35 % . Procentajul de N.A.P. 
(necopaci) este prezentat de cca. 20 % . Tot în aceste orizonturi apar gra
nule de polen cu dimensiuni mari, caracteristic gramineelor cultivate. De 
asemenea la 200 cm, apar fragmente de cioburi de olărie arsă, dovadă 
a evenimentelor istorice. Aceste argumente dovedesc concepţia noastră 
că rîul Crasna şi în timpuri istorice curgea in dirctia văii Ierului. 

Pa baza analizelor mai precise şi pe baza spectrului de polen 
amestecat, credem că orizonturile de 400 cm ale sondajelor s-au format 
acum 14-12.000 ani, în faza pinetelor aride. Dacă comparăm aceste 
rezultate analitice cu rezultatele obtinute în zona mijlocie şi sudică a 
văii Ierului şi a analizelor mlaştinilor cîmpiei piemontane a Nirului 
(E. Pop, Bogdan-Diaconeasa, Borsy, Benedek-M, Komlodi) pare docu
mentată concepţia, pe baza căr,eia Someşul deja în faza primară 
a pinului, sau eventual în mijlocul acestei faze a părăsit definitiv Valea 
Ierului. Acesta o dovedeşte şi lipsa terasei holocene din Valea Ierului. 

Problema teraselor am analizat-o într-un studiu anterior de aceea 
în prezenta lucrare n-am intenţia să întru în detalii. In lipsa fosilelor 
determinarea teraselor aluvio-proluviale din zona localităţii Ardud -
Răteşti, am lncercat să efectuez pe baza analizelor polinice de la Eriu 
Sîncrai. Pe baza acestei analize şi pe baza clasificării teraselor din zona 
văii Ierului şi aceste terase le-am încadrat în pleistocenul superior. 

Pentru justificarea albiilor părăsite ale Someşului şi a Crasnei am 
încercat să foloslm analiza de rulare a pietrişurilor, a granulelor de 
nisip şi studierea dimensiunii meandrelor existente. Pe baza aoestor 
rezultate comparative am întocmit harta anexată (fig. 1). Pe hartă am 
trasat direcţia aproximativă a albiilor de odinioară, legîndu-se cu o linie 
continuă meandrele cu aceeaşi direcţie, lăţime şi dimensiunea curbe
lor lor. 
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CoDJSiderăm albia <..ea mai veche aceea care pe hartă a fost indicată 
în direcţia comunelor Cărăşău, Ardud, Cig, Sudurău. 

Scufundarea mai accentuală a părţii nordice a cîmpiei Tisei măreşte 
căderea apelor Crasnei, de aceea formarea teraselor devine tot mai 
puternică, la fel şi colmatarea conului de dejecţie. Pe suprafaţa conului 
de dejecţie, Crasna îşi schimbă direcţia în repetate rînduri. De aceea se 
găsesc albii părăsite şi sedimente ale Crasnei şi în zona comunelor 
Belliug - Acîş şi Cig. 

Dezvoltarea pronunţată a conului de dejectie şi mişcările neotecto
nice influenţează şi devierea cursului Someşului înspre nord. In aşa fel se 
formează albia a II-a care pe hartă a fost indicată în direcţia comune
lor Cărăşău - Mădăras - Craidorol t - Căuaş - Hotoan. Pe baza 
analizelor polinice efectuate în zona şi direcţia acestor albii, existenţa 
lor de odinioară se încadrează în perioada Wunnului II. 

Rămăşiţa albiei a III-a se poate urmări foarte bine în direcţia comu
nelor Cărăşău - Lipău -Ama ţi - Sătmărel. La Sătmărel albia se îm
potmoleşte sub o cuvertură de aluviuni recente şi reapare din nou în 
linia comunelor Ghenei - Tiream. Probabil albia aceasta a fost ultimul 
culoar de scurgere a apelor Someşului înspre Valea Ierului. Din cauza 
scufundării pronunţate a părţii nordice, albia aceasta primeşte tot mai 
puţină apă şi cu timpul se împotmoleşte complet. Acest proces s-a 
petrecut încă de la începutul holocenului. 

Comparaţia rezultatelor analizelor polinice se poate folosi doar 
într-o măsură limitată fiindcă rezultatul probelor meandrelor învecinate 
nu coincid. Aceasta în multe cazuri este explicabil. Crasna în timp 
de mai multe milenii a pătruns în albia părăsită a Someşului, a încre
ţit-o, îngreunind astfel recunoaşterea lor. De pe hărţile hidrografice 
vechi se poate constata că direcţia nord-sud a vechilor albii ale Cras
nei se schimbă brusc spre vest. Cursul lor pătrunde în fosta albie a 
Someşului şi urmăreşte km întregi aceste albii părăsite abătîndu-se din 
nou în direc\ia nord-vest după înclinarea pantei (tig. 1). 

Formarea zonei de subsidenţă a cîmpiei Ecedului a generat o nouă 
schimbare a albiilor Someşului şi a Crasnei. Valea Ierului, canalul de 
scurgere de odinioară a apel~>r Someşului şi a Crasnei, a rămas suspen
dat şi s-a înmlăştinit în întregime. In faza de fag cu formarea mlaşti
nilor Ecedului (Emil Pop) şi a mlaştinilor Ierului încetează formarea 
reţelei hidrografice naturale în zona cîmpiilor studiate. Ceea ce urmează 
va avea loc în perioadele istorice. 

Despre unele schimbări de meandre avem cunoştinţe pe baza des
coperirilor arheologice. Ca dovadă a schimbării cursului Someşului avem 
şi documente scrise. Cele două rîuri nu şi-au terminat nici pînă în pre
zent activitatea. Această schimbare însă în zilele noastre societatea o 
dirijează şi o pune în slujba sa. 

Regiunea studiată aşezată în condiţiuni prielnice de sol şi climă 
este confruntată de problema combaterii inundaţiilor, care cauzează 
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însemnate pagube agriculturii. Efectele revărsărilor sînt resim\ite atît 
în cîmpia cuprinsă între Someş şi Crasna, cit şi în regiunea străbătută 
de Valea Ierului, unde o parte din apele Crasnei revărsate, năvălesc 
în depresiunile acoperite cu bălţi ale văii Ierului. Din cauza lipsei unei 
reţele de desecare a văii Ierului, precum şi din cauza pantei mici 
a terenului apele se scurg foarte anevoios. In felul acesta au dat naş
tere la întinse terenuri mlăştinoase a căror supratete pînă în prezent 
au rămas neproductive. 

In trecutul apropiat SO.OOO ha. de pămînt era neproductiv, fiind aco
perit de aceste mlaştini. In vastul plan în vederea măririi suprafeţelor 
arabile şi a obţinerii de producţii mari şi constante, potrivit Directivelor 
Congresului al IX-lea al PCR, privind planul de dezvoltare a economiei 
naţionale, s-a inclus şi .studierea amănunţită a sistematizării apelor din 
sectorul nordic al Cîmpiei Tisei. 

In urma desecării acestor mlaştini, în partea de nord a Cîmpiei 
Tisei ia naştere cea mai mare zonă de terenuri irigabile, fiind posibilă 
irigarea a 10 .OOO ha, între valea Crasnei şi localitatea Diosig. Lucrările 
de ameliorare s-au început în anul 1968. Princ~palul canal colector va 
avea lungime de 60 km şi va traversa în întregime Cîmpia Crasnei 
şi a Ierului. După terminarea acestor lucrări canalul principal va lega 
Someşul cu Barcăul. 

Topirile şi inundaţiile de primăvară vor fi amor tizate de 4 bazine 
de retenţie mai mici şi de un colector mai mare. Două dintre bazinele 
mai mici vor colecta apele colinelor Tăşnadului iar celelalte două vor 
regla divagarea apelor din direcţia zonelor nisipoase ale Nirului. Lacul 
de baraj dintre comunele Andrid, Dindeşli, Pir, va avea o suprafaţă de 
1.200 ha, şi va acumula o cantilate de 17 milioane m3 de apă, asigurînd 
debitul necesar în perioada irigaţiei. 

Prin sistemalizarea apelor curgătoare şi desecarea mlaştinilor, s-a 
început o nouă eră în transformarea hidrografică a Cîmpiei Someşului, 
Crasnei şi a văii Ierului în care rolul principal îl ocupă omul. 

ZOLTAN BENEDEK 
(Carei) 
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DIE FLUSSRICHTUNG DER SAMOSCH UND KRASNA 
IM OBERPLEISTOZiiN UND HOLOZAN 

(Zusamenfas~ung) 

In Nord-Westlichen Teil des Landes, in Pleistozăns bildeten die 
Theiss-Samosch-Kr1asna einen grossen Schuttkegel. Die Tektonischen 
Bewegungen 7erteilten diessen Schuttkegel. 

Die Senkung des Nordlichen Teil der heutigen Samoschcbene hat 
als Folge die Ănderung der Wasserlau fe. 

In der Wl'lrm-Periode verlies Samosch, das Ier Tal, welches inforhi
nein sein Abflusskanal war. (Die geologische Ăra wurde festgestelt auf 
das Resultat cler Pollenanalysen). -

Nach unscrer Forschung, verlief die Ănderung der Flussr ichtungen 
in 3 Perioden. -

Das alteste Flussbett rechnen wir dasjenige welches durch die 
Ortschaften Cărăşău - Ardud - Cig - Sudurău fO.hrt. Bei Forschun· 
3 - Stullll şi comunk<lrl 
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gen der Meanderfragmente zwischen Cărăşău - Mădăras - Craido
rolţ - Căuaş - Hotoan haben <las Alter Wurm II. gefunden. -

Das lezte Flussbett der Samosch kann man in den Meanderfrag
menten aus der Richtung Lipău - Amaţ - Sătmărel - Ghenei - Ti
ream feststellen. -

Mit der Ănderung der FlU1ssrichtung der Samosch ănderle sich auch 
die Flussrichtung Krasna, welche frilher die Flussrichtung zum Ier Tal 
hatte. 

https://biblioteca-digitala.ro




